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FLUID Sabi­na Cvi­lak Damjanovič, sopranistka

Pozdravljena, Melita,

najlepša hvala za pozdrave v 
Božičkovo deželo. Tukaj nas že ves 
čas pridno zasi­pava sneg - in 
čeprav je bi­la naša opera Turandot 
leta 2003 prav tako decembra, se 
mi zdi to leto še posebej belo in 
mrzlo.

Narava je tukaj trenutno precej 
hladna, tega pa ne bi mogli trdi­ti za 
kulturno zelo osveščene in 
gostoljub­ne Fince. Povsem so me 
očarali s svojo naklonjenostjo 
kulturi, ki jo privzgajajo že či­sto 
majh­nim otrokom. V skoraj vsaki 
druži­ni otroci igrajo na kak 
inštrument, obi­skujejo tečaj baleta 
ali jim starši kako drugače prib­li­ža­
jo umetnost. To je opazi­ti tudi v 
operni hi­ši v Helsinkih, po kateri se 
neneh­no podi­jo otroci. Imajo ure 
baleta, hodi­jo k zboru, pri­sotni so v 
marsi­kateri predstavi ... Eden od 
nači­nov, kako prib­li­žati opero 
otrokom, je, da otroci poskušajo 
sami odi­grati vloge različnih oper, 
tako spoznajo vsebi­no in se vži­vi­jo 
v predstavo, preden jo vi­di­jo v 
ori­gi­nalu na odru.

Pravkar smo prestali premiero 
opere La Boheme, ki je zame ena 
dramsko najboljše napi­sanih oper, 
da ne govorim o glas­bi, ki prodre 
do še tako zah­tevnih ljudi. 
Produkci­ja je zelo nenavadna, 
moderna. Morala sem pri­lagodi­ti 
svoje vi­denje o tej operi. Di­ri­gent je 
slavni Leif Segerstam, ki je 
resnično nekaj poseb­nega - in na 
Finskem in v svetu silno pri­ljub­
ljen. Zelo sem se veseli­la sodelova­
nja z njim. Želela sem si, da vdah­ne 
nove zami­sli moji že veli­kokratni 
interpretaci­ji opere La Boheme. 
Mi­slim, da sem se pod njegovim 
vodstvom zares veli­ko nauči­la. 
Prepri­čana sem, da me bo v 
pri­hodnjih predstavah še veli­ko­
krat pozi­tivno presenetil.

Zani­mi­vo je pogledati nazaj, ko 
omenjaš rubri­ko v Večeru iz leta 
2002 Kandi­dati za idole. Čeprav se 
mi zdi, da je bi­lo to skoraj včeraj, se 
je zame v teh letih spremeni­lo 
marsi­kaj, samo ljubezen do glas­be 
je ostala ista. Da sem nastopala na 
odrih z nekateri­mi najbolj 
pri­ljub­ljeni­mi glas­beni­ki, kot sta 
Placi­do Domingo in Andrea 
Bocelli, si štejem le kot supernagra­
do, ki mi jo je podeli­la usoda. 
Seveda je razli­ka, ko se pojaviš na 
odru pred 16.000 ljudmi. Energi­ja, 
ki ti jo da vsa ta množi­ca, je 
ogromna. Še bolj pa sem se 
razveseli­la mai­lov poslušalcev, ki 
sem jih prejela po koncertih in 
predstavah. Tako se mi zdi, da ima 
to, kar počnem, nek pomen, in da 
je ljudem všeč in so zadovoljeni.

V operi se ponujajo tako ogromne 
mož­nosti. Sama jo vi­dim kot 
multi­medijsko zvrst. Opera kot 
zvrst se od glas­be v obli­ki koncer­
tov v največji meri razli­kuje po 
tem, da mora pevec (oz. igralec) 
zraven podajanja glas­bene vsebi­ne 
podati tudi vsebinsko podobo 
karakterja. Pri tem ima na voljo 
scenografi­jo, kostume, masko, 
nemalokrat tudi koreografi­jo in še 
kaj. Veli­ko ljudi smatra opero kot 
zvrst nad zvrstmi, saj se v njej 
lah­ko pojavi­jo prav vsi elementi 
umetnosti. Glas­ba, igra in drama, 
ples, kostumografi­ja in maska, 
projekci­je, film, fotografi­ja, 
li­kovna umetnost, scenografi­ja, 
knji­ževnost in poezi­ja, di­zajn luči ... 
Če gledamo na opero na ta način, v 
njej takoj najdemo mož­nost, da se v 
eni sami predstavi združi­jo vse 
veje umetnosti. Vsi ljudje, ki imajo 
radi esteti­ko in katerokoli zvrst 
umetnosti, bi torej lah­ko v operi 
našli kaj zase. V tem vi­dim 
ogromen potenci­al za operno zvrst 
in ji napovedujem bleščečo 
pri­hodnost.

Seveda mi je kri­stalno jasno, da bi 
bi­lo nesmi­selno pri­čakovati, da 
lah­ko zadovoljiš vso pub­li­ko. V 
prvi vrsti pojem zase in za ljudi, ki 
jim je moja umetnost všeč. 
Kri­ti­kom se skušam izogni­ti, še 
posebej nekaterim domačim, ki 
kri­ti­zi­rajo nepremišljeno in 
veli­kokrat zlonamerno ali pa vsaj s 
svojo kri­ti­ko dosežejo neželen 
uči­nek, da pub­li­ka ignori­ra naše 
nastope. To zagotovo ne bi smel 
bi­ti uči­nek prave, konstruktivne 
kri­ti­ke. Zato čutim še poseb­no 
spoštovanje do domače pub­li­ke, saj 
nas je Slovencev tako zelo malo - in 
resnično si želim, da bi nam lepa 
glas­ba dala nekaj poseb­nega, 
predvsem pa, da nam pomaga pri 
naci­onalni prepoznavnosti naše 
dežele in umetni­kov. V vseh letih 
potovanj po svetu sem imela kar 
nekaj sti­kov z naši­mi ambasadami 
in vedno znova jim razlagam, da je 
glas­ba najboljši ključ, ki z lah­koto 
odpre vsa vrata in je s tem 
prvovrsten ‘‘diplomat‘‘.

Tako kakor domačo pub­li­ko tež­ko 
pri­merjaš s pub­li­ko drugod, tako je 
tudi delo v tuji­ni povsem nepri­mer­
lji­vo z delom v Sloveni­ji. Še vedno 
sem mnenja, da imamo fenomenal­
ne mož­nosti, ki bi jih veljalo 
izkori­sti­ti. Karkoli se v zakulis­ju že 
dogaja, edi­na skrb zaposlenih v 
operi ali ljudi, ki so odgovorni za 
našo kulturo, bi morala bi­ti, da se 
obdrži pub­li­ka in poveča zani­ma­
nje. To pomeni, da je potreb­no 
ponudi­ti kvali­tetne predstave z 
modernim pri­stopom. Opera je kot 
elitna zvrst neupravi­čeno izgubi­la 
renome. Moja izkušnja je, da so 
ljudje, ki jim je bi­la opera prvič 
predstavljena na pravi, pozi­tivni 
način, le-to hi­poma vzljubi­li. Tukaj 
predvsem govorim o otrocih. 
Želim si, da bi doma lah­ko 
spremljali kvali­tetnejše predstave. 
Da je cilj kulturni­kov vzpodbudi­ti 

ljudi - ne samo izpolni­ti kvote 
predstav.

Že v času študi­ja sem si želela 
kreativne svobode, da si lah­ko sama 
določam urnik, izbi­ram vloge. Se 
pravi, da sem sama sebi gospodar 
glede umetnosti. To je dandanes 
precej veli­ka želja, ki pa pri­naša 
ogromne prednosti. Ko izberem ali 
odklonim vlogo, to storim z 
najboljšim prepri­čanjem, da delam 
zase ali za pub­li­ko nekaj dobrega. S 
tem nadzorom skrbim tudi zase in 
za svoj glas, kar si danes lah­ko 
pri­vošči le malo pevcev. Razporeja­
nje časa in drugačne mož­nosti so 
bi­le tudi poglavi­ten razlog mojega 
odhoda iz mari­borske opere, kar pa 
ne pomeni, da se ne bi z veseljem 
vrni­la za kakšen posamezen 
projekt. Mari­borska opera je in bo 
ostala moja matična hi­ša, kot tudi 
jaz sem in bom ostala Mari­borčan­
ka, kamorkoli me bo že zanesla 
moja umetniška pot ali ljubezen.

Poši­ljam ti lep pozdrav iz čudovi­
tih, v snegu lesketajočih se 
Helsinkov. Hkrati želim vašim 
bralcem in vsem, ki nosi­jo glas­bo v 
svojem srcu, čarob­no obdob­je 
boži­ča in vse najboljše v 2011.

Sabina

Mi­mi v Helsinkih in Washingtonu
Pozdravljena, Sabina,

pi­šem ti na Finsko, v Helsinke, kjer 
te obožujejo od leta 2003. V finski 
naci­onalni operi si kot Liu v operi 
Turandot tedaj prvič nastopi­la z 
Janezom Lotri­čem. Mnogo kasneje 
sta bi­la skupaj ‘‘zaposlena‘‘ v 
mari­borski operi. Imela sta menda 
isto dunajsko agenci­jo. Po si­jajnem 
debi­ju si na Finskem nastopi­la še 
na nji­hovem znameni­tem oper­
nem festi­valu Savonlinna, kjer si 
zab­lestela kot Antonia v Hoffmano­
vih pri­povedkah. V teh prednovo­
letnih dneh nastopaš v vlogi Mi­mi 
v finski naci­onalni operi - v La 
Boheme. Zakaj prav Finci? Nič 
hladni severnjaki ni­so, kajne? Zelo 
zmotne so naše predstave o njih. 
Ko sem bi­la pretekli mesec v 
Turkuju, ki bo vsak čas evropska 
prestolni­ca kulture, so se organi­za­
torji poh­vali­li z bogatim opernim 
programom 2011, ponosni so na 
svojo mednarodno prepoznavnost. 
Kako jih vi­diš ti po teh letih 
sodelovanja?

Pri­znam, da si od vseh najbolj 
upravi­či­la uvrsti­tev v našo 
nekdanjo rubri­ko Kandi­dati za 
idole iz leta 2002, ko si bi­la še 
obetavna podiplomska študentka 

graške vi­soke šole za glas­bo. Danes 
si že dobitni­ca nagrade Prešernove­
ga sklada in najobetavnejša mlada 
sopranistka - s stoječi­mi ovaci­jami 
v was­hingtonski in še prenekateri 
tuji operi.

Če se naprej sprehodi­va po 
bleščečih poglavjih tvoje kariere, 
ne morem mi­mo tvoje naveze s 
slovi­tim Placi­dom Domingom. 
Spopri­jatelji­la sta se, izjemno te 
ceni in povabil te je v was­hington­
sko narodno opero, kjer si bi­la tudi 
Mi­mi, v losangeleški operi pa 
Michaela v Carmen. Sodelovala si 
tudi s slovi­tim Andreo Bocelli­jem, 
skupaj sta bi­la v Singapurju. Kako 
je bi­ti ob zvezdni­ku, ki ga reci­mo 
gledamo in poslušamo vsak dan - 
njegov Parti­ro v TV-reklami za 
Ferrero Rocher? V Was­hingtonu si 
med drugim pela na koncertu pod 
taktirko Placi­da Dominga in z 
Andreo Bocelli­jem izvedla 
Ros­si­ni­jevo Peti­te Mes­se Solennel­
le. Kakšen je tvoj odnos do 
populari­zaci­je opere v slogu 
nekdanjih treh tenorjev? Je 
kori­sti­la ali škodi­la razvoju opere?

Prva predstava Turandot v 
ameriški prestolni­ci je bi­la 17. maja 
lani. Tudi koncertno izvedbo te 

opere si pela v Balti­morju, v Lyric 
Opera House pod taktirko Placi­da 
Dominga. V was­hingtonski 
naci­onalni operi si nastopala še v 
operah La Boheme in Carmen. 
Povej kaj o ti­stih stoječih ovaci­jah 
in evforičnih kri­ti­kah v Was­hing­
ton Postu? So zelo drugačne od 
tukajšnjih opernih kri­tik, ki so 
tako des­truktivne, se ti ne zdi? 
Si­cer do tebe ni­so bi­le ni­koli.

Letos si bi­la Des­demona (Otello) v 
operi Palm Beach, Marì­nka 
(Prodana nevesta) v Valencii, 
Michaela (Carmen) v Navarri. Žal 
na slovenskih odrih še ni­si bi­la 
Mi­mi. Verjetno še boš? Kakšna je 
temeljna razli­ka med delom v 
domači operi, mari­borski, in 
reci­mo v Was­hingtonu, Helsinkih 
ali Hamburgu?

Menda si bi­la najprej že sprejeta na 
študij bi­okemi­je v Ljub­ljani, potem 
pa je iznenada padla odloči­tev za 
solopetje v Gradcu. Mentori­ca 
Jolanda Korat je bi­la menda 
odločilna. Študij v tuji­ni ti je 
omogočal veli­ko nastopov, v tem je 
razli­ka, če bi bi­la na ljub­ljanski 
akademi­ji, kajne? Ti si kot študent­
ka lah­ko nastopala, avstrijske šole 
imajo svoje odre, dvorane in 

pri­rejajo lastno produkci­jo. Začela 
si menda kot mezzo, potem pa 
presedlala v lirski sopran. Sreča 
zate, saj vemo, kakšna je usoda 
mezzosopranistk, kakšne so 
nji­hove vloge. Znana si po tem, da 
varuješ glas, da ga ni­koli ne 
napenjaš preveč in da znaš tudi 
odkloni­ti vloge. Zakaj je tako 
pomemb­na preci­zna izbi­ra 
repertoarja zate? Ni ti treba na 
uni­čujoče avdi­ci­je za vsako vlogo, 
imaš dovolj referenc. Pri­vi­legij, 
kajne? Ti je žal, da si odšla iz 
domačega mesta? Pub­li­ka te 
pogreša, a hkrati je ponos ob tvojih 
uspehih v prestiž­nih glas­benih 
središčih tudi veli­ko vreden.

Ne gre iz spomi­na reci­mo tvoj 
nastop v ti­sti modri obleki ob 
vstopu Sloveni­je v območje evra v 
Gallusovi dvorani ali državna 
proslava, na kateri si nastopi­la med 
poppevci z izvedbo prekmurske 
Zrelo je ži­to. Bi­lo je zares nepozab­
no. Kako take neoperne ‘‘ob­vezno­
sti‘‘ doživljaš ti?

Koli­kokrat zapuščaš svoj nov dom 
v Lukovi­ci in odhajaš po vseh 
poldnevni­kih. Samo zadnji dve leti 
beležiš na deseti­ne različnih 
koncev – kaj te najbolj privlači, 

kako te sprejemajo vedno novi 
kolekti­vi? Kako se spopri­jemaš z 
vsemi temi premi­ki – intimno, 
profesi­onalno? Ni prav lah­ko pri­ti 
na tuj prestiž­ni oder med same 
tujce in se zli­ti s kolekti­vom v 
nekem emoci­onalnem projektu, 
kar vsaka opera na svoj način je? 
Kako te naci­onalnost opredeljuje? 
Moraš še vedno pojas­njevati, kaj, 
kje je Sloveni­ja, slovensko? Dubaj, 
Pamplona, Valencia, Los Angeles, 
Helsinki, Gradec, Dunaj, Hamburg, 
Trst, Tokio, Singapur, Monte Carlo, 
Dres­den, Beograd, Brati­slava, 
Frankfurt – mesta, kjer si že pela. 
Se spomi­njaš vseh in vsakega? Bi 
znala našteti vsaj kako ime svojih 
sopevcev, soli­stov? Kako bi 
pri­merjala veli­ke di­ri­gente, kot so 
Seji Ozawa, Mikko Franck ...? Kdo 
te je najbolj vznemi­ril do zdaj - in 
ja, vem, Azi­ja te privlači, rada imaš 
azijske začimbe. Na Finskem je 
najbrž krepko pod ničlo, a saj v 
Lukovi­ci je tačas tudi - in bliž­je 
Božičku si, kar je obetavno?

Bodi lepo, pogrešamo te na 
domačem odru, a te pri­vošči­mo 
svetu. Naj ti glas služi, čuvaj se in 
ustvarjalno, lepo leto ti želim,

Melita Forstnerič Hajnšek

Domingo in Bocelli - super­nagrada

Glasba je  
prvovrsten  
diplomat

(Marjan Laznik)




